
Ata da 24ª sessão ordinária do 3º período da 14ª Legislatura 

  

Aos 13 dias do mês de setembro de 2023, na Câmara Municipal de Ielmo 

Marinho/RN, situada na Rua José Camilo Bezerra S/N Centro, sob a presidência 

do vereador Leto, reuniram-se os seguintes vereadores: Breno Marreiro, Pio, 

Joãzinho Garcia, João Zacarias, Junior, Dida, Galego de Messias e Bastinho. Com 

a palavra o presidente da sessão, o vereador Leto, cumprimenta a todos 

presentes e declara aberta a sessão, em seguida, pede para que o secretário, o 

vereador Pio, faça a leitura da ata da sessão anterior; após a leitura, o presidente 

abre a discussão sobre o teor da ata, não havendo alteração a ata foi aprovada. 

O secretário faz leitura das matérias em pauta;  Projeto de Lei nº 05/2023 de 

autoria do Poder Executivo por meio da Senhora Prefeita Rossane Marques Lima 

Patriota, que promove a adequação orçamentária no âmbito do município de 

Ielmo Marinho e autoriza a abertura de crédito especial no orçamento anual. 

Após leitura, o presidente coloca o projeto 05/2023 para o expediente do dia. O 

secretário faz a leitura do Projeto de Lei nº 06/2023, também de autoria do 

Executivo, que institui o Programa de Recuperação Fiscal de Ielmo Marinho, 

Refis 2023 e dá outras providências. O projeto segue para a ordem do dia. 

Projeto de lei nº 07/2023, de autoria do Poder Executivo, autoriza o município 

de Ielmo Marinho, por intermédio do Poder Executivo, a realizar doação com 

encargos do imóvel que se especifica ao Poder Legislativo desta Municipalidade 

e dá outras providências.  O projeto é direcionado para a ordem do dia. Projeto 

de Lei nº 08/2023, do Poder Executivo, autoriza o município de Ielmo Marinho 

a alienar bens e dá outras providências.  O projeto de nº 08 foi encaminhado 

para as comissões.  Na sequência, o Presidente abre as comunicações 

parlamentares. O Vereador João Zacarias faz uso da palavra, saúda a todos e 

inicia suas colocações, relata o descaso que vem acontecendo no abastecimento 

de água dentro do município, diz que em todas as comunidades que têm 

abastecimento através de carros pipas, há reclamações por cima de 

reclamações. A Região Verde, dia 08, fez um mês que não chega água pela 

adutora, em protesto, diz que a gestão não está preocupada com a população, 

é descaso em cima de descaso. Relata que recebeu notícias verídicas que na 

escola Jessé, da sede do município, estava faltando merenda para os alunos, o 



mesmo questiona o que é que a gestão está fazendo com o recurso do 

município, se pergunta o porque que os colegas vereadores da base aliada não 

tomam uma decisão em benefício do povo, em benefício do município, que vem 

clamando há dois anos e nove meses de gestão, uma gestão que está aí apenas 

para beneficiar alguns, convida os colegas vereadores para juntos defenderem 

a população. Faz um relato sobre as estradas, que as mesmas se encontram da 

mesma maneira, diz que as máquinas vieram, o líder do governo disse que só 

iria sair de lá após concluir a Região Verde, mas isso não aconteceu. Relata a 

época da escoação de cana de açúcar dentro do município e as estradas estão 

horríveis, diz que vai acontecer um atoleiro tremendo, devido às condições das 

rotas, formaliza em sessão pedido ao secretário de obras que veja a situação, 

que coloque um aterro para amenizar a situação dos trechos. em seguida, pede 

união dos colegas vereadores para juntos resolver a situação do Município e 

encerra sua fala.  Com a palavra, o vereador Joãozinho saúda a todos e faz suas 

considerações,  fala sobre sua luta para buscar melhoria para a população e o 

município, diz que vai até o fim. Relata perseguições que pessoas tem sofrido 

com água, com medicamento, com corte de terra, com transporte, com a cesta 

básica. o mesmo diz que passaram a obrigar aos cidadãos a ir a “um desencontro 

com a prefeita para receber suas cestas básicas”, diz ser um ato politiqueiro 

gigante que essa gestão vem fazendo. Fala de novamente ir às unidades básicas 

de saúde, diz que é uma vergonha, cinco meses que a população sofre com a 

falta de medicamentos básicos e não se tem sequer uma atitude tomada por 

parte dessa gestão, não existe uma licitação vigente, não existe um processo 

licitatório em preparação, e quem está pagando a conta, mais uma vez, é o povo, 

falta de recurso que não é, só é falta de querer, de competência, de 

compromisso com o povo de verdade. Fala que encontrou o colega Jussiê, que 

estava na unidade de saúde para pegar sua medicação e essa medicação nunca 

foi comprada por essa gestão, cita que a medicação custa nove reais, para o 

município deve custar uns quatro, cinco reais, pois compra em grande 

quantidade. Diz também que esteve em Umari dois meses atrás e está pior, 

esteve no CAF lá, as prateleiras estão vazias, diz que é um absurdo. Relata 

também a falta de água e menciona seu colega vereador João Zacarias e diz que 

não é só na Região Verde a falta, em Nova Descoberta está indo água apenas a 

cada 30 dias. Em seguida, menciona os carros de fazer o translado, que 

acabaram nessa gestão, diz que encontrou-se com uma senhora que teve que ir 



de ônibus para a sua consulta, lá na Januario, voltando à tarde de ônibus para 

chegar em casa às sete horas da noite, relata que teve a notícia que também os 

carros do secretário se encontram hoje bloqueados, por falta de pagamento e, 

novamente, diz ser um absurdo o que essa gestão tem feito, em todos os 

parâmetros. Fala do sucatão em todos os lugares do município, fazendo menção 

ao projeto nº 08/2023, diz que essa gestão abandonou o patrimônio, relata que 

fez denúncia no Ministério Público, e está no aguardo, afirma que os demais não 

tomaram as devidas providência, mas que ele sim tomou na qualidade de 

vereador. O vereador protesta sobre o leilão que o projeto pleiteia, relata que a 

gestão espera que essa casa simplesmente feche os olhos e diga "tá aí, faça o 

que vocês quiserem" e complementa que no ano de 2022 teve uma licitação de 

974 mil para manutenção de toda a frota do município.  Direcionando sua fala à 

prefeita, pede que a mesma faça o seguinte, venha a casa primeiro, preste 

conta, quando a mesma prestar conta do que foi pago em 2022 de manutenção, 

aí se analisa esse projeto. Seguindo, fala que, agora em 2023, a gestão, achando 

pouco, fez outra licitação, que está vigente, de um milhão e duzentos e poucos 

mil para manutenção, também de toda a frota do município e agora se depara 

com um projeto em caráter de urgência, e que, se fosse fazer os gostos, já ia ser 

votado hoje para leiloar patrol, enchedeira, caminhão, é um absurdo. Pede, 

encarecidamente, em nome de todo cidadão ielmo marinhense, que essa casa 

venha a fazer o papel dela de verdade e que dê o recado à senhora prefeita, que 

esta casa não é “casa de mãe Joana” e que não é assim que vai ser feito, isso 

passa a ser uma bandidagem, em seguida, encerra suas palavras. Na sequência, 

o vereador Júnior, tem sua vez de fala, cumprimenta a todos e faz suas 

considerações, diz que é a tradição desse governo o ato de desmantelo, 

mencionando seus colegas vereadores Joãozinho e João Zacarias, diz que já 

virou tradição, ao terceiro ano de um mandato da prefeita se manter no total 

abandono com os benefícios para quem precisa, são dificuldades na saúde, 

agricultura, água. O mesmo relata que o povo diz que, em vez desta casa estar 

defendendo e lutando pelo melhor para todos, está sendo escudo de uma 

prefeita que vem destruindo o município, e como se não bastasse, a senhora 

prefeita traz agora projeto na qual a mesma abandonou as máquinas do 

município, ônibus, carros pipas, patrol e outros, abandonou durante três anos. 

Fez licitações em caráter de urgência de mais de um milhão de reais por duas 

vezes ou mais. O vereador diz que queria muito que esse governo viesse fazer 



uma coisa melhor para o município, aumentar a frota de máquinas e de veículos 

para atender a população, mas fez diferente, fez ao contrário, quer vender as 

máquinas que têm, destruir o resto. Questiona onde estão os mais de dois 

milhões de reais licitados, diz que é  preciso que essa casa agora cobre como foi 

gasto, a documentação, em que máquina foi gasta, que a máquina não saiu de 

onde estava e hoje estão preferindo vender. São doze máquinas, entre elas, 

ônibus e caminhões, se esperava uma recuperação dessas máquinas e mais pra 

frente, que tivesse mais, que comprasse novas máquinas, mas não acabar com 

o que tem, um projeto que entra querendo, mais uma vez, enfiar goela dentro, 

mas que houve o consenso de ter mais um prazo daqui pra frente pra que se 

pudesse analisar e enxergar e dar uma resposta verdadeira e bem clara pra  

população. O mesmo convida os colegas para que diante dessa 

irresponsabilidade e dessa situação grave que vem acontecendo, para se tomar 

providência e mostrar a esse governo que estão para fiscalizar e querer o bem 

do povo, não o mal, para um futuro melhor para o município. Na sequência 

encerra suas palavras. Com a palavra, o vereador Breno cumprimenta a todos e 

faz suas considerações, registra que foi passado, sobre a comunidade de Boa 

Vista, que já se encontra o pessoal da prefeitura colocando LED na comunidade, 

relata que isso é de grande importância para aquela comunidade e espera que 

outras comunidades venham a ser contempladas também com lâmpadas de 

LED. Diz que por volta das 11h, esteve presente em uma reunião com a senhora 

prefeita e Gilmar, que é o encarregado da equipe de roço da prefeitura, onde foi 

informado que vai acontecer uma força-tarefa lá no distrito da Região Verde, 

com a patrol, caçamba, retroescavadeira, PC. Acredita que, após o término 

daquelas estradas da Região Verde, várias outras regiões que necessitam 

também da estrada boa, vão ser atendidas. Esse é um pedido feito para toda a 

população da Região Verde, que vai ser realizado nos próximos dias, estão 

organizando o cronograma. Em questão sobre se foi bloqueado algum carro de 

algum secretário, de alguém, acredita que isso vem em torno da queda do FPM, 

onde várias prefeituras do Rio Grande do Norte e de todo o Brasil tiveram essa 

queda, inclusive, outros municípios já estão até exonerando funcionários, 

atrasando o salário, coisa que a gente não viu aqui no município, acredita que a 

senhora prefeita tenha a competência de não atrasar o salário e acredita que 

também não vai exonerar cargos onde necessita o trabalho da população de 

Ielmo Marinho. Deixa o convite para toda a população que na data vigente da 



sessão, às 8h no ginásio da cidade vai acontecer a abertura do grande 

campeonato Libertadores do RN, a copa tem várias equipes do município e 

várias equipes também da região do Potengi e da Grande Natal, diz que a 

prefeitura vem incentivando o esporte no município, registra que na manhã 

anterior a sessão juntamente com a vice-prefeita e o secretário de agricultura 

houve uma reunião com agricultores do município onde veio até essa casa o 

Banco do Nordeste, espera que venha trazer coisas boas para o município, em 

seguida encerra suas palavras. O vereador Dida faz suas considerações, 

somando as palavras do vereador Breno, diz que é satisfatório  ouvir que alguma 

coisa está acontecendo no município, a prefeitura já contemplou algumas 

comunidades com a iluminação de LED e hoje contemplou também a 

comunidade Boa Vista. Espera que todas as comunidades sejam contempladas, 

que o trabalho não se encerre, que continue, que vá para Jacaré, Sauna, Lagoa 

de Dentro, que vá para todas as comunidades do  município. Espera que também 

a situação da água, como foi bem colocado pelo vereador João Zacarias, seja 

resolvida, pois foi uma promessa de campanha. Diz que vem acompanhando a 

prefeitura e que a mesma está se empenhando. Espera que o trabalho que ela 

está executando junto ao secretário de obras tenha êxito. Fala sobre a recursos 

através de emendas que a prefeita possa a vim trazer, e que isso venha ser bem 

usado para as comunidades. fala sobre campeonato que será realizado no 

ginásio, menciona o vereador  vereador Bastinho que também foi autor da 

emenda para contemplar a comunidade Boa Vista, com lâmpada de LED, diz que 

a prefeita está de parabéns e que venha a fazer um com trabalho, na sequência 

encerra suas palavras. Presidente declara encerrada as comunicações 

parlamentares, seguindo para a terceira parte do dia. secretário faz a leitura das 

matérias serem colocadas em votação. Comissão de Orçamentos e Finanças, 

parecer 05, 2023. Presidente da Comissão: Juciblene Varela, membros Júnior 

Nunes Cabral, Iranilson Ferreira de Moura. A matéria em análise nesta comissão 

foi lavrada dentro das normas da lei, constitucionais, e nada fere as exigências 

pertinentes à matéria. Portanto, todos são de parecer favorável. Parecer da 

Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final; Presidente: Iranilson Ferreira 

de Moura, Membros: Adriano de Melo Damasceno, João Batista Garcia da Silva. 

A matéria em análise nesta comissão foi lavrada dentro das normas legais, 

constitucionais e nada fere as exigências pertinentes à matéria. Portanto, foi 

também de parecer favorável. O Presidente coloca em votação o parecer das 



comissões de Constituição, Justiça e Redação Final e de Finanças do Projeto de 

Lei nº 5, onde estão todas as comissões que votaram os pareceres favoráveis. 

Os pareceres da Comissão de Constituição, Justiça e Redação Final, Orçamento 

e Finanças do Projeto de Lei nº 5 foram 8 votos favoráveis. Projeto de Lei nº 06 

2023, de autoria do Poder Executivo. Institui o Programa de Recuperação Fiscal 

de Ielmo Marinho Refis, parecer das comissão. comissão de orçamento e 

Finanças foram de parecer favorável.  comissão, legislação, justiça e redação 

final também foram de parecer favorável, Coloque em votação o parecer da 

comissão de constituição, justiça e redação final e o parecer da comissão de 

finanças. O parecer das comissões do projeto de lei nº 6 foi aprovado por 

unanimidade. projeto de lei nº 6 foi colocado em discussão. vereador Junior diz 

que quando se fala em incentivo fiscal é cobrança. No contexto geral, vai cobrar 

imposto, vai criar imposto. Incentivo fiscal justamente é uma criação de um 

projeto onde, se bem entendendo, é uma criação para que, onde ficou bem 

claro, no qual desde já sou favorável, é um incentivo onde a prefeitura hoje cria 

para que quem tem a débito com o município, aquele que tem alguma dívida 

com o município, seja IPTU ou qualquer outra dívida, possa ser negociada. Vem 

até a prefeitura e, sim, será negociada, acredita que até 90 % do valor, seja 

qualquer valor e seja qualquer pessoa física ou jurídica, também acredita que 

tem prazo,  bem claro, até o final de ano. Então é importante para que aquele 

cidadão ou empresa que tenha um débito com o município, que aproveite esse 

incentivo que o município está dando para que possa colocar suas contas em 

dias, que possa chegar a quitar seus débitos com o município. vereador Dida  

que como seu colega vereador Júnior bem falou, qualquer imposto que venha é 

um valor a mais e vai pesar no orçamento de qualquer contribuinte, qualquer 

usuário. Então seja ele IPVA, seja ele IPTU, qualquer valor se fica apreensivo 

porque vai sair do nosso financiamento mensal. Então, já que a prefeitura está 

tomando essa iniciativa, é ótimo alguém que queira ficar limpo com o imposto 

que venha e negocie. Então vai ficar isento aí, se o débito é 100 % vai diminuir 

90%. Então vai pagar 10 % só do valor. Então é uma boa iniciativa para que todo 

mundo fique quitado com os impostos. diz que a casa vai acatar tal coisa para o 

bem da população. em seguida Vereador Bastinho sugere que o presidente, eu  

que dia do projeto, que entra para a pauta de votação venha mais uma vez a 

cópia do projeto, para cada vereador ficar com pelo menos um, porque muitas 

vezes muitos colegas e até o mesmo não tem aquela cópia pôr no presente 



momento, para saber o que vai discutir, presidente pede ordem e em seu 

posicionamento diz que se está em discussão o projeto. O Vereador Joãozinho 

Garcia dá continuidade com a discussão voltando para a pauta do projeto, diz 

que esse projeto, dando os direitos dos cidadãos, chegar e dividir seus débitos, 

é um projeto que, no seu entendimento, era para ser diferente. Essa gestão era 

para estar deixando toda a população isenta de qualquer débito, pelo destrato 

que vem se fazendo no município, por não ter estrada, por não ter iluminação, 

acha que isso seria um gesto melhor de reconhecimento de quem está causando 

danos para a população que seria a gestão. mas acredita que algumas pessoas 

comerciantes, seja ele qual for, precisa de alguma certidão, alguma coisa, 

quando está com esse débito, perde o direito de ter as suas certidões. Então, 

aguarda que esse projeto seja aprovado, que seja estacionado, e que seja 

divulgado para que os cidadãos tenham esses direitos de verdade; Presidente 

relata  que projetos de leis, após serem aprovados, eles tem vigência até o dia 

28 de dezembro e até essa data qualquer cidadão Ielmo marinhense que se 

encontrar em débito com a Prefeitura, procure a Secretaria de Tributação e lá 

será negociado e renegociado as suas dívidas. Projeto 06 -2023. O Programa de 

Recuperação Fiscal de Ielmo Marinho Refis, foi aprovado por unanimidade. 

Projeto 07 -2023, de autoria do Poder Executivo, autoriza o município de 

Almarinho, por intermédio do Poder Executivo, a realizar a doação com encargo 

do imóvel que se especifica ao poder legislativo desta municipalidade e dá 

outras providências.  Projeto 07 de Autoria do Poder Executivo com o Poder 

Legislativo entrou em discussão. Vereador Junior diz que é também mais um 

projeto que é de alta importância, Justamente para que a Câmara tenha mais 

um espaço para uma construção futura, o tão sonhado auditório. diz que em seu 

mandato de presidente, era um dos projetos na época, onde não teve a 

oportunidade de chegar à conclusão, devido a grande que foi concluída de uma 

construção que foi o plenário e a reestruturação da casa no período de um 

mandato de dois anos. diz que  é por isso que é importante, quando teve um 

momento, onde disse que é um mandato de dois anos, no mínimo, para que se 

pudesse pensar, planejar e conseguir. espera que, na doação desse terreno, da 

Prefeitura com o Legislativo, venha a ser concedido e que, dentro desse período 

do  mandato do atual Presidente, que possa conseguir, assim como  no seu 

tempo, conseguiu concluir essa tão sonhada obra. O Vereador Dida  soma as 

palavras do vereador Júnior, parabeniza o mesmo que na época que foi 



presidente, diz que  hoje a casa está diferente, diz que a com a construção desse 

auditório será de grande valia para comportar eventos e receber demandas da 

população, parabeniza o ex presidente da casa Junior, e o atual e diz que é a 

chance do mesmo. O Presidente soma em suas palavras e vendo a necessidade 

desta casa, a demanda é muito grande no  plenário. onde semanalmente, duas, 

três audiências, reuniões feitas. e o alegra saber que juntos estarão nessa grande 

obra que será construção de um auditório para que esta casa tenha mais 

comunidade, para que as pessoas tenham mais acesso, tenham mais liberdade. 

E que o plenário fique totalmente exposto aos vereadores, agradece a cada um 

a compreensão. Projeto 07 -2023 autoriza o município de Ielmo Marinho, por 

intermédio do Poder Executivo, foi aprovado por oito votos a favor, foi aprovado 

por unanimidade. em sequencia Presidente agradece a todos pela presença na 

presente sessão, destaca a presença do ex -prefeito Hostílio José de Lara 

Medina. e ressaltar aos colegas vereadores que, hoje, entrou em comissões um 

projeto de lei. esse projeto de lei que entrou nas comissões, todo o parlamentar 

recebeu sua cópia. É necessário deixar bem claro que esse projeto fica na 

condição do vereador poder analisar, poder ler ou não querer ler, de poder 

trazer no dia da votação, então já não é mais de competência, se pode fazer sim, 

não tem nenhum problema, mas não é mais de competência da secretaria, no 

dia da votação, ter que enviar o projeto. Porque o projeto, o requerimento, todo 

o vereador leva ele para que ele possa acompanhar. Então, não é necessário que 

um colega venha ao plenário  dizer que talvez até querer culpar a secretaria por 

não enviar. Aí é problema do vereador que não leu, que não acompanhou, que 

não guardou, que não trouxe para no dia de sua votação. Então, deixar bem 

claro que no dia que se for colocar em votação, então somente vem para o 

secretário poder ler a matéria para ser colocado em pauta. vereador Bastinho  

protesta e diz que não foi com o intuito de colocar culpa na secretaria e sim com 

intuito de melhoria, sendo interrompido Presidente pede ordem e cortejo sobre 

respeito de sua fala e em seguida  agradece a presença de todos e encerra a 

presente sessão, convocando a próxima para a próxima quarta no horário 

regimental. 


